
Вя зын ку, ра дзi му Ян кi Ку-
па лы, на ту раль на, па не каль-
кi ра зоў на ве даў кож ны сум-
лен ны школь нiк з су сед ня га 
Ма ла дзеч на. Бо мяс цi ны там 
вель мi ма ляў нi чыя i элект-
рыч ка по бач спы ня ец ца, што 
зруч на. Два га ды та му ў па-
сёл ку Жда но вi чы пад Мiнск-
ам за пра ца ваў му зей-да ча 
Ва сi ля Бы ка ва, што не мо жа 
не ра да ваць пры хiль нi каў яго 
твор час цi. «Звяз да» ак тыў на 
пад трым лi вае пра ект па ад-
крыц цi му зея Але ся Ада мо вi-
ча ў вёс цы Глу ша Баб руй ска-
га ра ё на. Ад нак гэ та хут чэй 
ка вал кi па зла лi та ра тур най 
Бе ла ру сi, якiя па куль што не 
скла да юц ца ў ад но цэ лае. Цi 

iс ну юць у нас рас пра ца ва ныя 
марш ру ты па мес цах жыц ця i 
дзей нас цi лi та ра та раў?

Пры вi тан не
ад ду ба-дзя ду лi. 
Кар пi лаў ка

Яд вi гi на Ш. не ка то рыя да-
след чы кi на зы ва юць па чы-
наль нi кам бе ла рус кай про зы. 
Iн шыя лi чаць, што не ўсё так 
ад на знач на, але ў цэ лым па-
га джа юц ца. Вёс ка Кар пi лаў-
ка Ла гой ска га ра ё на – мес ца, 
дзе ка лiсь цi бы ла ра да вая ся-
дзi ба пiсь мен нi ка.

Ан тон Iва на вiч Ля вiц кi (Яд-
вi гiн Ш.) жыў ва ўлас ным до-
ме ў Кар пi лаў цы з 1896 го да 
да 1921 го да (пас ля ён вы-

му ша ны быў пе ра ся лiц ца ў 
Вiль ню).

Ка лiсь цi на ўчаст ку бы ло 
шмат ва лу ноў. Пiсь мен нiк ра-
зам са сва iм сы нам уз валь-
ваў ка мя нi на «ка лы маж ку» 
i вы во зiў iх на лi па вую алею. 
Яны i сён ня склад ным рад ком 
ля жаць ля бы лой ся дзi бы. Ва-
лу ны па кры вае тоў сты слой 
мо ху — быц цам сiм ва лi зуе 
на сла ен нi ча соў, што мi ну лi з 
даў няй па ры.

Яшчэ адзiн пры га жун гэ-
тых мес цаў — вя лiз ны ве ка вы 
дуб. Ме на вi та пра яго Яд вi гiн 
Ш. пi саў у сва iм апа вя дан нi 
«Дуб-дзя ду ля». Дрэ ва i сён ня 
ве лiч на ўзвыш аец ца над на ва-
кол лем. Праў да, у iм з'я вi ла ся 
вы па ле нае дуп ло — мяс цо выя 

па сту хi зра бi лi яго, каб ха вац-
ца ў вя лiз най ад ту лi не пад час 
даж джу. Ад нак дрэ ва тры ма-
ец ца, i сён ня зе ля нее кож ным 
лiс точ кам.

Ад ра зу пе рад ува хо дам 
на тэ ры то рыю ся дзi бы зна-
хо дзiц ца не па шко джа ны 
дот ча соў Пер шай су свет най 
вай ны. У 90-я га ды мi ну ла-
га ста год дзя бы ла пра па но-
ва ства рыць у iм му зей ную 
экс па зi цыю, пры све ча ную 
паэ там i пiсь мен нi кам, якiя 
за гi ну лi ў час вай ны. Ад-
нак фi нан са ван ня ў той час 
не знай шлi, та му iдэя так i 
за ста ла ся не рэа лi за ва най. 
Дот ста iць i сён ня: не вя лi кi 
му зей чык у iм са праў ды вы-
гля даў бы ары гi наль на.

Ад ся дзiб на га до ма не за-
ста ло ся нi чо га, на ват пад мур-
каў. Ка лi прай сцi кры ху да лей, 
мож на ўба чыць пры го жую 
кры нi цу. Ад нак тэ ры то рыя ва-
кол яе не доб ра ўпа рад ка ва-
на — да брац ца бу дзе до сыць 
скла да на.

На ве даў шы гэ тае мес ца, з 
ад на го бо ку, ра ду еш ся, што 
ўба чыў пры го жыя ва лу ны, рас-
кла дзе ныя ру ка мi пiсь мен нi ка, 
i «жы во га» ду ба-дзя ду лю. Але 
з дру го га, за дум ва еш ся, ча-
му за быц цё на пат ка ла род ны 
дом па чы наль нi ка бе ла рус кай 
про зы?..

Мi ко ла Чыр скi рас ка заў, 
што ў Кар пi лаў цы пiсь мен нiк 
пра жыў до сыць iс тот ную част-
ку свай го жыц ця:

— Яд вi гiн Ш. зна чыць для 
бе ла рус кай лi та ра ту ры тое 
ж, што Чэ хаў для — рус кай. 
На ра дзiў ся наш твор ца на 
Ма гi лёў шчы не, по тым баць кi 
пе ра еха лi на Мiн шчы ну, у Кар-
пi лаў ку, пiсь мен нiк апы нуў ся 
тут у дзе ся цi га до вым уз рос це. 
Ён пай шоў ву чыц ца ў Лю цын-
ку — па чат ко вую шко лу, ар-
га нi за ва ную Ка мi лай, дач кой 
Вiн цэн та Ду нi на-Мар цiн ке вi-
ча. Паз ней ву чыў ся ў Мiн скай 
гiм на зii, за тым у Мас коў скiм 
ме ды цын скiм унi вер сi тэ це. 
Але за ўдзел у хва ля ван нях 
сту дэн таў быў схоп ле ны i па-
са джа ны ў Бу тыр скую тур му. 
Яго вы клю чы лi з унi вер сi тэ-
та, ме ды цын скую аду ка цыю 

атры маць так i не ўда ло ся. 

Ля вiц кi вяр нуў ся на ра дзi му 
баць коў у Кар пi лаў ку, улад ка-
ваў ся пра ца ваць пра вi за рам у 
ап тэ ку ў Ра даш ко вi чах.

У гос цi да твор цы лю бiў за-
вiт ваць Ян ка Ку па ла. 5 чэр-
ве ня 1912 го да ме на вi та тут 
пяс няр упер шы ню пра чы таў 
сваю п'е су «Паў лiн ка». Так-
са ма тут бы ва лi Мак сiм Баг-
да но вiч, Анд рэй Алек санд ро-
вiч i Язэп Лё сiк, якi быў зя цем 
Яд вi гi на Ш.

Ка лыс ка па ся род 
жыт нё ва га по ля. 
Ако пы

Лi та раль на ў кi ла мет ры ад 
Кар пi лаў кi (ка лi iс цi на праст кi 
ледзь пры кмет най сцеж кай, 
што вя дзе праз бя ро за вы гай) 
знаходзяцца Ако пы — ма ляў-
нi чае мес ца, якое на зы ва юць 
лi та ра тур най ка лыс кай Ян кi 
Ку па лы.
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Амаль паў ты ся чы ста-
ро нак, 255 да ку мен таў, 
мност ва фо та здым каў... 
Зда ец ца, кож ная ста рон ка 
но ва га збор нi ка «Трас ця-
нец: тра ге дыя на ро даў Еў-
ро пы, па мяць у Бе ла ру сi» 
пра сяк ну та не ве ра год ным 
бо лем. Бо лем тых, хто не 
вы жыў у страш ным ла ге-
ры смер цi, тых, хто цу дам 
здо леў ура та вац ца, але 
праз усё жыц цё пра нёс 
жах лi выя ўспа мi ны, тых, 
хто ў вi ху ры ва ен на га лi-
ха лец ця стра цiў блiз кiх. 
Вя лi кая Ай чын ная вай на 
па ча ла ся 75 га доў та му, 
але па мяць пра страш ныя 
ча сы яшчэ жы ве ў сэр цах, 
а мно гiя ста рон кi па дзей 
тых ча соў па куль за ста-
юц ца не вя до мы мi.

Маг чы ма, не ка то рыя та ям-
нi цы рас крые збор нiк «Трас ця-
нец: тра ге дыя на ро даў Еў ро пы, па мяць у Бе ла ру сi», 
што па ба чыў свет у вы да вец тве «Бе ла рус кая Эн-
цык ла пе дыя iмя Пет ру ся Броў кi» пры пад трым цы 
Мi нiс тэр ства iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.

— Гэ тая кнi га мае вя лi кi сэнс. Яе змест не ве-
ра год на ўраж вае, не трэ ба нi я кiх пус тых раз моў, 
пе ра кон ван ня. Да ку мен ты ка жуць са мi за ся бе, 
уся ля кiя тлу ма чэн нi i пе ра ка нан нi тут лiш нiя, — ка-
жа га лоў ны рэ дак тар вы да вец тва «Бел Эн iмя 
П. Броў кi» Ла ры са ЯЗЫ КО ВIЧ. — Кнi га бу дзе над-
звы чай ка рыс ная да след чы кам гiс то рыi Вя лi кай Ай-
чын най вай ны, а так са ма сту дэн там, вы клад чы кам 
ды i ўсiм бе ла ру сам. Са мо па са бе вы дан не ро бiць 
вель мi моц нае ўра жан не. Наз ва збор нi ка не вы пад-
ко вая, ён мае вя лi кае зна чэн не для нас, бе ла ру саў, 
а так са ма жы ха роў iн шых еў ра пей скiх кра iн, якiх 
пры во зi лi ў Трас ця нец, каб знi шчыць...

I са праў ды, кнi га «Трас ця нец: тра ге дыя на ро даў 
Еў ро пы, па мяць у Бе ла ру сi» цi ка вая не толь кi бе ла-
ру сам, у гэ тым страш ным ла ге ры смер цi знай шлi 
апош нi пры ту лак мно гiя жы ха ры Гер ма нii, Аў стрыi, 
Чэ ха сла ва кii, Поль шчы. Сва я кi ах вяр вель мi час та 

на вед ва юц ца ў гэ тыя мяс цi-
ны, пра яў ля юць цi ка васць да 
ства рэн ня ме ма ры я ла i на ват 
да па ма га юць фi нан са ва. Яны 
за цi каў ле ныя ў тым, каб гэ тая 
тэ ма ўзды ма ла ся ў на ву ко вых 
да сле да ван нях, каб вы ву чэн не 
гiс то рыi ла ге ра смер цi ў Трас-
цян цы бы ло як ма га больш шы-
ро кiм. Але, на жаль, у бе ла рус-
кай гiс та рыч най на ву цы па куль 
не iс нуе нi вод на га шы ро ка га 
да сле да ван ня, пры све ча на га 
Трас цян цу. Маг чы ма, з'яў лен-
не вя лi кiх ма на гра фiй на гэ тую 
тэ му яшчэ на пе ра дзе.

Га лоў ны ар хi вiст На цы я-
наль на га ар хi ва Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь i адзiн са скла даль-
нi каў збор нi ка да ку мен таў Вя-
ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ рас каз-
вае:

— Спа дзя ю ся, што наш 
збор нiк да ку мен таў пад штурх-
не да след чы каў да глы бо ка га 
вы ву чэн ня тэ мы Трас цян ца. 

Яшчэ шмат за ста ец ца пы тан няў без ад ка зу: дак-
лад на не вя до мая коль касць за гi нуў шых у гэ тым ла-
ге ры смер цi. Увесь час на зы ва юц ца роз ныя лiч бы, 
а для дак лад на га вы зна чэн ня коль кас цi па трэб на 
яшчэ шмат пра ца ваць. Спра ва ў тым, што ў 1943 
го дзе нем цы, ка лi зра зу ме лi, што да вя дзец ца па-
кi даць аку па ва ныя тэ ры то рыi, па ча лi ха ваць сля ды 
сва iх зла чын стваў. Пра во дзi лi рас коп кi мес цаў па-
ха ван ня ах вяр i спаль ва лi тру пы. Та му ка лi на шы 
да след чы кi па ча лi вы ву чаць мес ца тра ге дыi, то 
амаль нi чо га акра мя по пе лу не знай шлi... Вар та 
пра цяг ваць по шу кi, бо ня мец кiя сал да ты пе ры я-
дыч на ад праў ля лi ў Бер лiн звест кi аб коль кас цi знi-
шча ных тру паў. Маг чы ма, гэ тыя да ку мен ты яшчэ 
зной дуц ца i да па мо гуць рас крыць мно гiя та ям нi цы 
Трас цян ца.

Да тэ мы Трас цян ца На цы я наль ны ар хiў Рэс пуб лi-
кi Бе ла русь звяр та ец ца не ўпер шы ню. У 2003 го дзе 
яго су пра цоў нi кi пад рых та ва лi i вы да лi збор нiк да-
ку мен таў «Ла гер смер цi Трас ця нец», ку ды ўвай шло 
больш як сто да ку мен таў. Але но вая кнi га вель мi 
iс тот на ад роз нi ва ец ца ад па пя рэд няй.

— Тут мы звяр та ем ува гу не толь кi на тра гiч-
ныя па дзеi ў Трас цян цы, але га во рым i пра ход 
ме ма ры я лi за цыi гэ та га мес ца знi шчэн ня лю дзей, 
— тлу ма чыць Вя ча слаў Дзмiт ры е вiч. — Упер шы ню 
праз прыз му да ку мен таў рас па вя да ем пра тое, як 
ства раў ся ме ма ры ял у Трас цян цы. Аку рат ле тась 
ад бы ло ся ўра чыс тае ад крыц цё пер шай част кi ме-
ма ры я ла, але ж пы тан не аб ме ма ры я лi за цыi Трас-
цян ца паў ста ла ад ра зу пас ля вы зва лен ня Бе ла ру сi 
ад аку пан таў. Так са ма знач на па шы ры ла ся ко ла 
кры нiц, якiя мы ўво дзiм у на ву ко вы аба рот. Гэ та не 
толь кi да ку мен ты з на ша га ар хi ва. Дзя ку ю чы су-
пра цоў нiц тву з Мiн скiм мiж на род ным аду ка цый ным 
цэнт рам iмя Ё. Рау мы атры ма лi да ку мен ты з ар хi-
ваў Лат вii, Гер ма нii, Ра сii. Упер шы ню апуб лi ка ва ныя 
не ка то рыя да ку мен ты з ар хi ва Ка мi тэ та дзярж бяс-
пе кi. Так са ма тут мож на па ба чыць да ку мен ты з 
кры мi наль ных спраў на ня мец кiх ва ен на па лон ных, 
якiх су дзi лi пас ля вай ны за ва ен ныя зла чын ствы. 
Гэ та, у пры ват нас цi, свед чан нi ва дзi це ляў, якiя пра-
ца ва лi на ду ша губ ках. Кнi га так са ма рас каз вае пра 
тое, як пра ца ва ла ка мi сiя па вы крыц цi зла чын стваў 
гiт ле раў цаў.

Трас ця нец — са праўд ны ла гер смер цi. Ён уклю-
чаў у ся бе пра цоў ны ла гер з май стэр ня мi, дзе 
пра ца ва лi вяз нi, а так са ма ўро чы шчы Шаш каў ка 
i Бла га ўшчы на — мес цы ма са ва га знi шчэн ня лю-
дзей, якiх ча сам пры во зi лi з iн шых ла ге раў смер цi. 
Та му, без умоў на, чы таць но вы збор нiк, на ват прос-
та гар таць яго i раз гля даць фо та здым кi — спра ва 
не з прос тых. Мi ха iл НI КI ЦIН, за гад чык рэ дак-
цыi гiс та рыч ных на вук вы да вец тва «Бел Эн iмя 
П. Броў кi» гэ та па цвяр джае:

— Чы таць збор нiк вель мi цяж ка, тут шмат да-
ку мен таў, дзе пад ра бяз на апiс ва юц ца тэх на ло гii 
ма са ва га знi шчэн ня лю дзей, шмат свед чан няў 
удзель нi каў зла чын стваў, тых, хто цу дам аца леў, 
i тых, хто сам зай маў ся знi шчэн нем лю дзей. Пас-
ля зна ём ства з кнi гай не за ста ец ца нi я кiх iлю зiй 
пра тое, што на цызм мог даць неш та, акра мя зла 
i смер цi. На прош ва ец ца вель мi важ ная вы сно ва: у 
да след чы каў, су час ных i бу ду чых, яшчэ шмат пра-
цы па больш дак лад ным вы ву чэн нi ла ге ра смер цi 
Трас ця нец.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesialuha@zviazda.by
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КЛI ЧА 
«БЕ РА ГI НЯ»

Вось ужо дзя вя ты раз з 23 
па 26 чэр ве ня га рад скi па сё-
лак Ацябр скi, што на Го мель-
шчы не, бу дзе пры маць ама-
та раў на род най твор час цi. На 
не каль кi дзён не вя лiч кi па лес кi 
га ра док пе ра тво рыц ца ў ад ну 
вя лi кую свя точ ную пля цоў ку.

Сё ле та ў фес ты ва лi фальк-
лор на га мас тац тва «Бе ра гi ня» 
пры ме ўдзел больш як 30 ка-
лек ты ваў. На свя та пры едуць 
прад стаў нi кi не толь кi аб лас-
цей Бе ла ру сi i го ра да Мiн ска, 
але i твор чыя фальк лор ныя 
ка лек ты вы – гос цi з блiз ка га 
i да лё ка га за меж жа. Гэ та – 
да рос лыя ка лек ты вы «Елi за-
ве цiн цы», «Ла зо ры»(Ра сiя), 
«ELEKTRO-PORCELAN» i 
«ZLATIBOR» (Сер бiя) i дзi ця-
чыя фальк лор ныя ан самб лi 
«RADOSTI» (Чэ хiя), «Вя се лi кi» 
(Укра i на), «Рэ ке ту кас» (Лiт ва), 
«Жэ мэр ва» (Поль шча).

Ас но ва фес ты ва лю – кон-
кур сы i тур нi ры тан ца валь ных 
пар i ка лек ты ваў, якiя пра ду-
гледж ва юць па каз аба вяз ко вай 
пра гра мы вы ступ лен ня ў ад па-
вед ных iн стру мен таль ных i тан-
ца валь на-спеў ных на мi на цы ях. 
А пе ра мож цы фес ты ва лю мi-
ну лых га доў i за меж ныя гур ты 
прад ста вяць гас цям свае кан-
цэрт ныя пра гра мы. У пра гра ме 
«Бе ра гi нi» – вы стаў кi дэ ка ра-
тыў на-пры клад но га мас тац тва 
i прэ зен та цыя iх ка лек ты ва мi, 
май стар-кла сы ра зам з нось бi-
та мi па тан цах i спе вах, ігран не 
на гар мо нi ках, дэ ман стра цыя 
ста ра жыт ных «ад рэ стаў ра ва-
ных» стро яў, па каз аб ра даў, 
пля цен не вян коў... «Бе ра гi ня» 
ста не са праўд ным су зор' ем та-
лен таў, аб' яд на ных на стро ем 
пры га жос цi i на тхнен ня.

Люд мi ла ВЫ РВIЧ
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У якіх месцах лепш пісалася беларускім літаратурным 
класікам? Наколькі шчыльна яны былі звязаныя з зям-
лёй, на якой раслі, і што значыла для іх радзіма? Ка рэс-
пан дэн ты «Звяз ды» звяр ну лi ся да стар шы нi Бе ла рус кай 
аса цы я цыi эк скур са во даў i гi даў-пе ра клад чы каў Мi ко лы 
ЧЫР СКА ГА, каб разам убачыць літаратурную Беларусь. 
Ён пра па на ваў нам найперш пра ехаць па Ла гой шчы не i 
ўба чыць мяс цi ны, звя за ныя з жыц цём i твор час цю зна-
ка вых бе ла рус кiх лi та ра та раў Яд вi гi на Ш. i Ян кi Ку па лы. 
Аднак ці атрымаецца цэльная літаратурная вандроўка?

Ча му ж Яд вi гiн Ш.?.. Ёсць дзве вер сii тлу ма чэн ня та ко га 
псеў да нi ма, i ад на з iх не пя рэ чыць iн шай. Як ус па мi на ла 
дач ка Ан то на Ля вiц ка га Ван да, у пiсь мен нi ка бы ла лю бi мая 
дзяў чы на, якую зва лi Яд вi га. I ка лi ён на пi саў пер шае апа вя-
дан не i да слаў яго ў «На шу нi ву», то пад пi саў яго «Яд вi гiн» 
i по бач па ста вiў лi та ру «Ш».

Згод на з дру гой вер сi яй, ка лi ён пры хо дзiў у Лю цын ку, да 
Ду нi на-Мар цiн ке вi ча, то час та трап ляў ту ды до сыць поз на, 
бо ся дзi ба зна хо дзi ла ся на iс тот най ад лег лас цi. Ад ной чы, 
ка лi пiсь мен нiк прый шоў i ўжо ў по цем ках пра бi раў ся да 
лож ка, не ча ка на ўзяў ся за на гу дзяў чы ны. Яна ўсклiк ну ла: 
«Хто тут?!» Ён ад гук нуў ся: «Яд вi га, ша! Гэ та я». I пас ля ме-
на вi та так па чаў пад пiс ваць свае тво ры.

Згадваюць, яшчэ ў са вец кiя ча сы дык тар ка тэ ле ба чан ня, 
рас каз ва ю чы пра пiсь мен нi ка, на зва ла яго Яд вi гi ным Трэ цiм. 
Атры ма ла ся та кая ка лам бур ная па мыл ка.

Дзеля памяціДзеля памяці  ��

КА ЛI ДА КУ МЕН ТЫ ГА ВО РАЦЬ
Па ба чыў свет збор нiк ар хiў ных ма тэ ры я лаў, пры све ча ных ла ге ру смер цi Трас ця нец

МЕС ЦЫ СI ЛЫ ЯД ВI ГI НА Ш.
Якi лёс на пат каў 

iх ра да выя ся дзi бы?


